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Frage 1. (8 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindumig folgender Summenformel
abgebildet: @HoCIN2 .

1. Welche Fragmente finden Sie?

2. Geben Sie zwei sinnvolle Strukturen an.

3. Wie kbnnen Sie feststellen, welche Struktur diehRge ist. Begrinden Sie.

(4 P)

(1P)

(3P)
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Frage 2: (10 Punkte)

Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren einer Verbindumig folgender Summenformel
abgebildet: @HsBrNO> .

1. Welche Fragmente finden Sie? (mit Begrindung) 3P)

2. Geben Sie eine/mogliche sinnvolle Struktur (en) an. 4P)

3. Brauchen Sie alle Spektren zur Bestimmung der &trak
Wenn ja: Was sehen Sie wichtiges in jedem Spektrum?
Wenn nein: Welche Spektren brauchen Sie nicht ungé&t
(mit Begrindung) (3P)
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Frage 3: (13 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einerb#edung mit folgender Summenformel
abgebildet: @His .

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. 4P)

2. Erklaren Sie das Signal bei 5 ppm. (4.9 — 5.1 ppemau. (6 P)

3. Warum gibt es im Signal bei 5 ppm (siehe FrageRpar@tts und Quintetts? (3P)
(Wenn Sie diese Frage schon unter 2. erklart hamdmeiben Sie einfach : siehe 2.)
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Frage 4. (17 Punkte)

O
\
O O
H,C CH,
1. Ordnen Sie die alle Signale zu. 4P)
2. Ist das'H-Signal bei 1,5 ppm ein Duplett oder 2 Signale Begriindung) 2 P)
3. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen ) (2P

4. Wie viele Signale erwarten Sie auf Grund des Sitesys im Protonenspektrum? (1 P)

5. Zeichnen Sie einen Spilittingschlussel fur die Sig@a b und c (incl.
Kopplungskonstanten. 1 Hz = 1mm) P)8
Hinweis: Auf Grund der starren Struktur sind diepigtungskonstanten teils kleiner als
Sie erwarten wirden. Lassen Sie sich dadurch matinsichern.
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Frage5: Theorie (22 Punkte)

1. Wenn Sie ein 2dimensionales Spektrum vor sich hadngrder einen Achse ein
1H- auf der 2. Achse eilfC-Spektrum. Wie kénnen Sie entscheiden, ob es sich
um ein HSQC oder HMBC handelt? Ist die Entscheideindeutig? Begriinden

Sie (3P)

2. Welche Mdglichkeiten gibt es, das Signal-RauschRéknis eines Spektrums zu
verbessern. Nennen Sie 3 Mdéglichkeiten. (3P)

3. Ein Proton sitzt in der Nahe einerziehenden Gruppe und kommt darum weiter
links im Spektrum. Warum? Erklaren Sie. 4 P)
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4. Skizzieren Sie den Aufbau eines NMR-Spektrometers
und erlautern Sie kurz die Aufgaben der Teile. (5.5P)

5. Das Signal einer Methylgruppe kommt auf einem 3080zMGerét bei einer

Verschiebung = 3,0 ppm. Fullen Sie untere 3 Felder aus. (1.5P
0 (300 MHz) = Hz
0 (600 MHz) = ppm

5 (600 MHz)

Hz

13
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6. Gegen Sie an, wieviele Protonensignale Sie erwamedrbestimmen Sie das
Spinsystem von (5 P)

Cl [ Cl ,::-CI
Br
S |
%

T
T

N/

14



